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EDITORIÁL

Jesenná londýnska scéna ponúka desiatky skvelých žánrovo, tematicky aj koncepčne rôznorodých 
výstav, ktoré reflektujú celé spektrum problémov, vrátane kritického vnímania koloniálnej minu-
losti Veľkej Británie – Black Atlantic: Power, People, Resistance (Fitzwilliam Museum, Cambridge), 
alebo vzťah medzi patriarchálnym útlakom žien a devastovaním planéty – RE/SISTERS:  
A Lens on Gender and Ecology (Barbican Art Gallery). Gábor Hushegyi ponúka analýzu  
vybraných projektov, ktorú môžeme chápať aj ako kritické zrkadlo nastavené slovenskej realite.  
        Posledné tohtoročné číslo Profilu vzniklo v spolupráci s hosťujúcim editorom Mgr. Adriánom 
Kobetičom, PhD., ktorý pripravil tematický blok, kde sa v spolupráci s generáciou mladších kritikov 
a kritičiek – Jana Babušiaková, Peter Megyeši, Lucia Miklošková a Miroslava Urbanová zamýšľa nad 
tým, aký status má v súčasnosti kritika umenia a obecne kritické písanie ako také. Táto téma nie 
je nová, ťahá sa celým 20. storočím, jej aktuálnosť sa nezmenšila ani po zlome tisícročí a je pre-
pojená aj s dejinami časopisu Profil. Už v roku 1996 sme uverejnili prednášku Petra Michaloviča: 
Ako je možná umelecká kritika v pluralitnom svete?, a k tomu vypracovaný koreferát Pavla Minára 
z Ústavu slovenskej literatúry SAV, ako aj prepis diskusie, na ktorej sa zúčastnili napr. Juraj Mojžiš 
alebo Václav Macek, ktorý si už vtedy položil otázku: Čo znamená kritik dnes?1 K téme kritického 
písania sme sa vrátili v roku 2001. Pripravili sme monotematické číslo, kde sme presunuli akcent  
z diela na jeho textový komentár, zaujímalo nás nielen to, o čom sa píše, ale aj ako sa píše. Vstupný 
text napísal Peter Michalovič a jeho Démon Ekfrasis a písanie o (výtvarnom) umení2 nestratil 
relevantnosť ani dnes. Dôkazom je skutočnosť, že Peter Megyeši sa naň vo svojom aktuálnom 
príspevku Napätie medzi obrazmi a textami: Poznámky ku kritickému písaniu o súčasnom vizuálnom 
umení niekoľkokrát odvoláva. Mohla by som pokračovať anketou Jazyk a zodpovednosť,3 kde som 
oslovila Ivu Mojžišovú, Martinu Pachmanovú a Ivana Geráta, aby sme diskutovali napr. o probléme 
posilnenia právomoci interpreta, fenoméne interpretácie a nadinterpretácie alebo vzťahu medzi 
umením druhej polovice 20. storočia, napr. konceptuálnym a feministickým umením a jazykom 
ich interpretov a interpretiek. V čísle 4/2013 sme referovali o 46. ročníku svetového kongresu 
AICA, ktorý prvýkrát v dejinách zorganizovala Slovenská sekcia AICA (Košice, Bratislava) vedená 
v tom čase Jurajom Čarným. Uverejnili sme preklad prednášky americkej kritičky Elaine A. King, 
ktorá sa zamerala na špecifický problém západného artworldu, a ukázala, ako sa pod vplyvom 
trhu s umením radikálne oslabil význam kritika umenia.4 V roku 2016 sme priniesli Poznámky k me-
takritike Petra Megyešiho,5 ktorý sa podujal kriticky zhodnotiť zaujímavú iniciatívu českých umelcov 
a umelkýň nespokojných so stavom umeleckej kritiky. V publikácii Meta 1: Sborník metakri- 
tických textů (2015) podrobili radikálnej kritike recenzné texty uverejnené vo vybratých českých 
umeleckých časopisoch, ale ako píše Megyeši, sami sa nevyhli nedostatkom, ktoré kritizovali. 
Na záver pripomeniem štúdiu Silvie L. Čúzyovej, kde svoje úvahy o kritike umenia a kurátorstve 
ilustrovala na dvoch prípadových štúdiách amerického kritika umenia/umelca Jerryho Saltza  
a českého umelca/kurátora Michala Škodu.6 
        I keď história kritiky kritiky umenia nie je ešte napísaná, je dobré, že iniciatíva Adriána Kobetiča 
sa stretla s ohlasom a blok príspevkov uverejnených v aktuálnom čísle môže vyvolať potrebu  
diskutovať nastolené problémy. O to viac, že úvodným textom k tomuto tematickému bloku  
je  esej Bruna Latoura: Proti kritike, za kritiku (2019), ktorú preložila a vysvetľujúcimi poznámkami 
opatrila Monika Mitášová. 

1   Profil súčasného výtvarného umenia, 1996/3-4, s. 8 – 19.
2   Profil súčasného výtvarného umenia, roč. 8, 2001/4, s. 14 – 15.
3   Profil súčasného výtvarného umenia, roč. 8., 2001/4, s. 30 – 39.
4   KING, E.: Šlamastika s kapitálom. Profil súčasného výtvarného umenia, 2013/ 4, s. 10 – 17.
5   MEGEYŠI, P.: Poznámky k metakritike. Profil súčasného výtvarného umenia, 2016/1, s. 128 – 136.
6   Čúzyová L., Silvia: Pokus o prekročenie resentimentu v hľadaní tradície. In: Profil č. 4, 2019, s. 24 – 37.

Ruská ozbrojená agresia proti Ukrajine trvá rok aj desať mesiacov, a hoci by sme si želali jej skoré 
ukončenie, realita je iná. Do rubriky Návod na prežitie, ktorú sme vytvorili tesne po začatí vojenského 
útoku, sme tentoraz oslovili dvojicu umelcov Martinu Chudú a Petra Lančariča, ktorí na Deň boja  
za slobodu a demokraciu uskutočnili veľmi silnú pietnu akciu, –  solidarizujúc sa s obeťami vojny, –  ktorej 
stopa v podobe obalenia socialistickej „mierovej“ plastiky na ceste neďaleko Trnavy má potenciál ata-
kovať naše emočné vyhorenie v okamihu, keď sa správy z bojiska stali súčasťou každodennej reality.  
   Profil č. 2/2023 priniesol okrem iného preklad štúdie Mareka Średniawu, v ktorej sa kom-
paratívnym spôsobom pozrel na tvorbu generačne, geograficky a kultúrne vzdialených umel- 
cov – reprezentanta medzivojnovej poľskej avantgardy Witkacyho a Andyho Warhola. Dnes 
prinášame pôvodnú štúdiu Kataríny Rusnákovej, v ktorej skúma Warholov vplyv na sloven- 
ských umelcov a umelkyne, mapujúc tvorbu vznikajúcu od 60. rokov 20. storočia až do súčas- 
nosti, pričom sa zamerala aj na menej známe paralely ako v prípade nájdených filmov Ruda  
Prekopa alebo šitých fotografií Miloty Havránkovej.                                            
         V rubrike Profil Profilu predstavujeme tvorbu Simony Gottierovej, ktorá aktuálne vystavuje v ga- 
lérii Kolomana Sokola v Liptovskom Mikuláši a jej samostatná výstava pod poetickým názvom  
Šúpanie nekonečného pomaranča potrvá až do 20. januára 2024. Oslovili sme kurátorku výstavy  
Zuzanu Janečkovú, ktorá sa s autorkou rozprávala o pestovaní kameňov, šúpaní pomaran- 
čov a jedení jabĺčok, o každodenných činnostiach, ktoré sa zvláštnym spôsobom transformujú  
do nespektakulárnej minimalistickej tvorby. Som rada, že tento tichý, meditatívny a empatický roz- 
hovor, pri ktorom som sa ja sama na okamih ponorila  do inej dimenzie, môžeme ponúknuť čitateľom 
a čitateľkám. 
        Jana Babušiaková si do rubriky Fem pozitív vybrala dielo Daniely Krajčovej: Domáce nástroje, 
ktorého základom je výšivka s motívmi tematizujúcimi domáce práce a častú frustráciu sociálne 
izolovaných mamičiek na „materskej“. Jej pridanou hodnotou je spôsob, akým autorka prostred-
níctvom komunitného vyšívania zapojila do projektu ukrajinské ženy, pre ktoré sa vyšívanie stalo 
istým druhom terapie.
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